## 2013年5月13日 责任编辑:李 纬 视觉设计:叶 聆

白墙、黑瓦、绿树、艳阳天……千年古镇同里的大 门外,新建起一座围棋福地——"同里天元文化苑"。现 在,院落还未全部完工,不过室内早已空出一块地方, 预留给 18 块棋盘。

2000年,中国围棋天元赛落户同里。中国和中韩 围棋天元赛后,参加决赛的两位棋手在决胜的棋盘上 签下自己的名字。时光飞逝,天元棋盘已经在仓库收集 了 18 块,就等"天元文化苑"落成后与世人相见。

有人说,如果一座城市有条河,这座城市就活了。 18 块棋盘就像同里一条流动的河,是这座千年古镇的 "金字招牌",也是这座世界历史文化名镇新千年的一 段"活文化"。

1987年,新民晚报和中国棋 院创办了中国围棋天元赛。27年, 这项赛事已经成为国内棋坛历史 最悠久、知名度最高的职业围棋新

1999年,中日围棋天元赛在 上海举行,常昊和小林光一激战之 余,中方主办方便领着日本代表团 畅游同里古镇。当时的同里镇领导 得知后,热情接待。古镇与围棋从 此结缘。

千禧年,一个新时代的开启。 中国围棋天元赛落户古镇。常昊、 古力、陈耀烨……每年春暖花开之 际,中国棋坛的两位顶尖高手聚首 同里,至今13个春秋。赛事常办常 新,年年有亮点。

千年古镇,世界同里。2003 年,中韩围棋天元赛也落户这里, 该赛事是现在中韩两国唯一的一 项双边对抗赛。当年,中韩天 古力和宋泰坤在同里珍珠 塔的"起手",让这座拥有世界文化 遗产的古镇,与国际接轨。

目前,同里已经举办了13届 中国围棋天元赛,5届中韩围棋天 元赛。江南古镇在世界围棋版图 上,画上浓墨重彩的一笔。如今,各 地的围棋赛很多,走到哪里,提到 围棋,人们总能想到同里。小棋盘, 是同里人走向世界的大名片。

世德堂、退思园、珍珠塔、罗星洲、 醇正水乡,旧时江南, 天元感言 正福草堂……古与今, 历史与现代,天 落子声响。同里和围棋情 天元五连冠常昊九段

元赛的棋盘"穿梭"在古镇大街小巷。

一次中韩围棋天元赛,对同里"仰 慕已久"的《朝鲜体育报》社长南相均在 游览古镇、欣赏完精彩棋局后,对同里 之行赞不绝口,"围棋和旅游能结合得 如此出色,真是让人大开眼界,不虚此

古老围棋落户千年古镇十余年,旅 游、文化比翼齐飞。一份统计数据显示, 相较 2000年,同里镇去年的旅游人次 翻了四番,收入翻了七番。

同里镇所在的苏州市吴江区,户籍 人口80万,却已成为中国围棋重镇。近 年来,吴江区举办了围甲联赛、阿含桐 山杯, NEC 杯等高水准的围棋赛事。而 今年,同里将要接连举办中国天元赛、 中韩围棋天元赛、全国围棋职业段位赛 等三大赛事。2013年,棋界的目光必将 聚焦这里。

同里是世界的,也是未来的。吴江 区围棋协会统计显示:2005年,围棋全 面进课堂,所有小学、幼儿园,都专门设 置了围棋课。吴江的围棋人口已逾10 万人,超过人口数的十分之一

去年,陈毅爱心围棋教室在同里镇

牵 14 载。媒体、古镇和棋 界三方携手, 当初的尝试, 如今已经成为一种模式。 今年的冠军奖金更是提高 到了20万元。

天元赛是个稳定的舞 台,在围棋界,棋手、棋迷 年年相聚于此; 天元赛是 个契机,给江南水乡再发 展提供机遇; 天元赛是个 媒介,不断给新民晚报读 者和广大棋迷带来鲜活围 棋故事和资讯。

纵观中国棋坛, 永城 杯名人战、洛阳龙门杯棋 圣战、衢州烂柯杯中国围 棋冠军赛……天元赛创造 的三方合作办赛之模式, 引领中国围棋发展,各地 赛事纷纷效仿。这个中国 围棋的品牌赛事, 年年焕 发新生机。

今年,中国围棋天元 赛办到了第27届,办赛模 式得到中国棋院历届领导 棋的发展再出力。

我很喜欢景色秀丽的江 南名镇同里。尽管我在2003 年的天元赛上输给黄奕中 后,难得有机会到同里下棋, 但同里的宁静、舒适仍吸引 着我,这些年我几乎每年都 会到同里走走看看.....

## 天元六连冠古力九段

古镇古棋和我古力很有 缘,我在同里留下了六连冠的 纪录。文化底蕴深厚、民风淳 朴的古镇同里是我的福地。

## 天元四连冠陈耀烨九段

我到了吴江同里几乎就 没有尝过输棋的味道:4届中 国天元战和2届中韩天元战 的 6 场番棋大战取得全胜,真 是难以置信! 我想 这也许是 景色宜人的同里古镇给了我 特殊的棋感,我真心希望所有 比赛都在同里举行.....

张建东 整理



